



Вж. № КГ-353-16-26

6.11.2013г.

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

МИНИСТЕРСТВО НА ФИНАНСИТЕ

Изх. № 01-00-152

София, 06.11.2013 г.

ДО

Г-ЖА МАЯ МАНОЛОВА
ЗАМЕСТНИК - ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ
И ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ЗА
ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ГРАЖДАНСКИ
ОРГАНИЗАЦИИ И ДВИЖЕНИЯ
ПЛ. „КНЯЗ АЛЕКСАНДЪР I” № 1
ГР. СОФИЯ
П.К. 1169

На ваш № КГ-353-16-26 от 30.10.2013 г.

ОТНОСНО: Промяна на Закона за данък върху добавената стойност (ЗДС),
свързана с продажбата на стоки, предназначени за деца от 0 до 3
годишна възраст

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО МАНОЛОВА,

По предложената промяна в ЗДС за намаление до 0% на данъчната ставка на стоки,
предназначени за деца от 0 до 3 годишна възраст изразяваме следното принципно
становище:

Политиката в областта на ДДС-законодателството е насочена към запазване на
единна ставка на данъка, което е отразено в рамкова позиция на Република България, в
позицията ни на Съвета по икономически и финансови въпроси (ЕКОФИН), както и в
съвместна декларация на страната ни, заедно с Дания, Естония, Германия, Словакия,
Австрия и Финландия при приемането на Директивата за намалените ставки 2009/47/ЕО.
Единната ставка кореспондира с важни принципи на данъчната политика - отраслова
неутралност и равнопоставеност на данъчно задължените лица. Въвеждане на намалена
ставка за стоки, предназначени за деца от 0 до 3 годишна възраст, извежда на дневен ред
въпроса за кой отрасъл в икономиката или вид стока или услуга следва да се прилага
намалена ставка на данъка.

Въвеждането на намалена ставка на данъка за определени доставки на стоки и
услуги от първа необходимост или към социално полезни стоки не може да се разглежда
изолирано. Необходимо е то да се преценява в контекста на данъчната и другите политики

на страната. Прилаганата в България данъчна политика е за ниски ставки по преките данъци (ЗКПО и ЗДДФЛ), и за неутралност на ставките за косвените данъци, в т.ч. единна ставка по ДДС.

Опитът на други държави членки на ЕС, прилагащи диференцирани ставки, показва редица трудности при контрола и администрирането на данъка. Свързано е и с въвеждането на допълнителни задължения за лицата и усилия за предотвратяване на данъчни измами. С оглед на това стремежът в тези държави е за ограничаване прилагането на намалени ставки на данъка. Въвеждането на намалена ставка, е със значителен ефект върху приходната част на бюджета. Размерът на ефекта от предложението не може да бъде изчислен, тъй като то касае отделни отрасли на икономиката, за които не съществува информация за приходите от този данък, разделена от информацията за останалите сфери и лица, извършващи облагаеми доставки със ставка на данъка 20 на сто.

Единната стандартна ставка на данъка е гаранция за постигане на неутралност и избягване на икономически изкривявания, свързани с прилагането на намалени ДДС ставки в определени отрасли или към определени категории стоки и/или услуги. В този смисъл намалените ставки на ДДС не са достатъчно подходящ инструмент за постигане на икономически, социални, екологични или други цели на държавна политика.

МИНИСТЪР: /ПЕТЪР ЧОБАНОВ/





РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Заместник-министър на
икономиката и енергетиката

Изх. № 02-00-129

Дата 08.11.2013

ДО

Г-ЖА МАЯ МАНОЛОВА

Заместник-председател на
Народното събрание и
Председател на Комисията за взаимодействие
С граждански организации и движения

на Ваш № КГ- 353-16-25/30.10.2013г.

ОТНОСНО: подписка в подкрепа на Национална граждански инициатива за промяна в Закона за данък върху добавената стойност за намаляване на ДДС ставката върху стоките за деца от 0 до 3 години

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО МАНОЛОВА,

Във връзка с представената подписка в подкрепа на Национална граждански инициатива за промяна в Закона за данък върху добавената стойност за намаляване на ДДС ставката върху стоките за деца от 0 до 3 години Ви уведомявам, че в Програмата на Правителството на Република България са залегнали следните мерки за стимулиране на раждаемостта и отглеждането на деца:

- Адекватно ежегодно актуализиране на размера на обезщетението за отглеждане на дете до 2-годишна възраст;

- Актуализиране размера на месечните семейни помощи за деца в зависимост от възможностите на държавния бюджет;
- Актуализиране размера на месечната добавка за деца с трайни увреждания в съотношение 70% от МРЗ.
- Подобряване на критериите за отпускане на определени видове семейни помощи, като например: еднократната помощ за майки-студентки, еднократната помощ за бременност и други.
- Подобряване на контрола с оглед предотвратяване на недобросъвестно получаване на семейни помощи за деца;
- Анализирание на възможностите за въвеждане на семейно подпомагане

Намаляване на ставката на Данъка върху добавената стойност върху стоки за деца на възраст от 0 до 3 години не е предвидено в Програмата.

Към момента ЗДДС не предвижда диференцирани ставки на този данък за различни стоки и услуги. Твърдението, че промяната в ЗДДС би довела до минимална загуба от 0,24% от общите ДДС приходи в държавния бюджет, не е доказана в представените материали към подписката.

Практиката на прилагане на ЗДДС от момента на въвеждането му показва, че намалението на ставката не води до намаление на крайната цена на стоките и услугите.

Следва да се има предвид, че в случай на промяна на ставката за стоки, предназначени за деца на възраст от 0 до 3 години, подобни промени ще бъдат поискани и от други браншове, което определено ще повлияе на държавния бюджет.

Подобна промяна в ЗДДС може да се предприеме след основен анализ на ефекта от намалението за потребителите (доколко нулевата ставка на ДДС ще доведе до намаление на цените на тези стоки и услуги, респективно ще облекчи семейния бюджет за отглеждане на деца) и при възможност от страна на държавния бюджет да поеме разликата от намалените приходи.

С уважение,

АННА
Заместник министър на икономиката
и енергетиката



КОМИСИЯ ЗА ЗАЩИТА НА ПОТРЕБИТЕЛИТЕ

1000 София
пл. Славейков 4А

тел.: 02/ 933 05 65, факс: 02/ 988 42 18

e-mail: info@kzp.bg

Изх.№. у. 00 3471 1.05.11 2013 г.

ДО:

**Г-ЖА МАЯ МАНОЛОВА
ЗАМ.-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ НА
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**

**И ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯ ЗА ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С
ГРАЖДАНСКИ ОРГАНИЗАЦИИ И ДВИЖЕНИЯ**

**АДРЕС: ГР. СОФИЯ 1169,
ПЛ. „КНЯЗ АЛЕКСАНДЪР I” № 1**

ОТНОСНО: Постъпило Ваше писмо в деловодството на Комисията за защита на потребителите, заведено с Вх. № Ц-00-3471/30.10.2013 г., Ваш № КГ-353-16-27/30.10.2013г.

Уважаема Госпожо Манолова,

Във връзка с Вашето искане на становище по предоставени материали по отношение на национална гражданска инициатива за намаляване на ДДС ставката върху стоките за деца от 0 до 3 години до 0%, Ви уведомяваме за следното:

КЗП не може да изрази становище относно действието и последиците от горепосочената промяна на ставката на ДДС, тъй като няма компетентност в този род обществени отношения и не притежава необходимата експертиза, за да формира и изрази адекватно становище по проблема.

Комисията за защита на потребителите /КЗП/ е специализиран административен орган, който има контролни правомощия по редица нормативни актове, регламентиращи потребителската защита, като Закона за защита на потребителите/ЗЗП/, Закона за туризма, Закона за потребителския кредит, Закона за електронната търговия, Закона за предоставяне на финансови услуги от разстояние, Закона за тютюна и тютюневите изделия и други. Тези нормативни актове дават уредба на правата на потребителите, задълженията на търговците, съставите на административните нарушения и предвидените за тях санкции, налагани от КЗП.

С уважение,

Веселин Злате

Председател на КЗП